

卖火柴的小男孩最终带着希望而活

省未管所用童话心理情景剧演绎改造心得

Z 本报记者 王春芳 孙佳丽
通讯员 蒋小霞

“天冷极了，下着雪，又快黑了……”

当熟悉的台词响起，大屏幕上出现一幕幕温暖喜庆的节日场景，服刑人员饰演的卖火柴的小男孩光着脚走上舞台。一整天，没有人买过他的火柴，也没有人愿意和他一起玩。孤独的小男孩无助地躲在街道的角落里，他想擦亮一根火柴给自己暖和一下。他真的会跟安徒生笔下“卖火柴的小女孩”一样的命运吗？

近日，省未成年犯管教所举办了第三届童话心理情景剧比赛。比赛中，各管区使出浑身解数，从故事选择、剧本创作编排、舞台表达、视频及背景画面、文字字幕，到音乐、灯光和舞美，全都精心挑选、认真设计，以契合表演主题，提高舞台表现力，为观众呈现一出“年中大戏”。

十五管区表演的《卖火柴的小男孩》中，在众人的关心和帮助下，小男孩最终带着希望和一群帮助他的人快乐游戏。服刑人员用精彩的表演，表达了只有人性的真善美才能将人从冷漠中解救出来的主题，并因此获得了比赛的一等奖。其实，该剧所刻画的正好代表了省未管所中一类服刑人员的改造过程。这类人就是家庭缺失型类服刑人员，他们从小失去父母关爱，缺少正确的引导和教育，从而走向犯罪。但在投入改造后，经过主管警官的多次谈心教育、心理咨询师的心理疏导、社会人士的关爱，他们最终端正改造态度，找到人生的方向，重新获



卖火柴的小男孩情景剧

得关爱。

据了解，省未管所举办童话心理情景剧比赛，就是为了通过团辅，把未成年服刑人员在改造、学习和交往过程中的冲突、烦恼，用表演、情景对话的方式，编成“小剧本”表达出来，从而达到表达情感、释放压力、展示自我、体验心理和领悟成长的目的。

民警进军营 岗位大练兵

省南湖监狱与驻监武警部队开展互动

Z 本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 杨信毅

本报讯 “八一”建军节前夕，省南湖监狱组织2015级青年民警走进军营，与驻监武警部队开展了以“联防搭平台 合作共进步”为主题的岗位练兵活动，取得较好效果。

青年民警首先参观了驻监武警部队的荣誉室，里面陈列的一张张奖状、一面面锦旗、一枚枚勋章引得青年民警纷纷驻足观看，也让他们对这些驻监武警战士肃然起敬。随后，青年民警又参观了武警战士的寝室。“看到武警战士获得的诸多荣誉，还有他们干净整洁的内务环境，让我们看到了差距。同样作为纪律部队，我们青年民警一定要以武警部队为榜样，明纪律、严规矩、树规范，

不断提升各方面工作。”青年民警阮立很有感慨地说。

参观完毕后，由驻监武警班长担任教官，对2015级青年民警进行了包括队列指挥、警体技能和体能测试等在内的全方位岗位练兵。正值夏季高温，参训的青年民警个个精神饱满、斗志昂扬，以百分百的状态、实打实的作风投入到岗位练兵中去。很多民警汗水湿透了衣服，也没有丝毫懈怠，充分体现了青年民警良好的精神风貌和组织纪律性，也赢得了驻监武警官兵的好评。

“开展这样的活动，一方面是为了庆祝‘八一’建军节，增进与驻监武警部队的友谊，另一方面是为了加强青年民警岗位练兵，促进联防共建工作，共同维护监管安全稳定。”省南湖监狱五监区政治教导员这样评价活动。

义工劝导下，他第一次将母亲拥入怀里

省一监举办公益活动助服刑人员学会感恩

Z 本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 张海龙

本报讯 日前，浙江省第一监狱和上海启源LP50青年志愿者组织联合举办了“感恩生命 与爱同行”大型公益活动。86

名外省籍服刑人员的139名亲属和128名来自全国各地的义工走进监狱，与100多名民警共同参加了当天的活动。

服刑人员彭某自小父亲离世，由母亲独自抚养，管教甚严。从小叛逆的他一直憎恨母亲，入狱后更是与亲人断绝了联系。分监区专门邀请监狱心理咨询师为他进行了心理干预治疗，仍然没有解开他的心结。当天的活动中，在义工们真诚的劝导下，母亲的哭泣、拥抱和道歉，彻底吹散了他心头的阴霾。他第一次紧紧将母亲抱在怀里，流下了悔恨的泪水。而年迈的母亲，则像小孩一样将自己的头深深地埋进了儿子的胸膛，脸上写满了幸福。在信手涂鸦环节，彭某毫不犹豫地在梦想墙上写下了“感恩亲人，感谢社会！”八个字。

针对绝大多数服刑人员已多年不见亲人的情况，活动设计了十余项环节，通过心理团辅和亲情互动等大型体验活动，帮助服刑人员和亲属打破隔阂、增进理解、体味亲情、感受关爱，从而激发服刑人员追求梦想和美好生活的信心和动力。

据悉，近年来，省一监创新教育理念，丰富教育手段，多次与社会公益组织联合举办大型公益帮教活动，极大地稳定了服刑人员的情绪，提升了教育改造质量和成效。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办



最美

南湖监狱六监区四分监区 李国来

最美的风景在画里，
最炫的色彩在秋里，
最高的称赞在歌里，
最清的心境在诗里，
最浓的牵挂挂风里，
最挚的真情在雨里，
最纯的心意在雪里，
最强的奢望在梦里，
最美的期待在心里。
渴求心中醉美，
呼唤共鸣的不悔，
镌刻灵魂的真伪，
就算无言亦催泪，
追着秋阳，行在天涯，海角梦回。

乡思的潮汐

南湖监狱五监区三分监区 张庞坤

乡思的潮汐
在月光牵引下
从夜的深处涌来
弥漫着咸湿的芬芳
所到之处，悄然淹没
梦境的每一处角落
乡音织就的梦呓
被溅湿衣裳
化作一尾鱼，神游而来
心河忽然决堤
热浪翻腾起甘甜与苦涩
泛滥在眼角深处
离家出走的夜虫
悄然奏起夜曲
让每一枚思念听见回响
伴奏的月光一粒粒落下
敲碎着窗台的霜

